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L ETTRE CLXVIIL

FEuier 2 GoLDBACH

Soummnasng Probleme du cavalier an jen des échees.

Berlin d. 26. April 1787,

(Lettre de recommandation, donnée 2 Aepinqs).
— — — Die Erinnerung einer mir vormals vorgelegter; AIUL
1 i rti 51 n Anlass
gabe hat mir neulich zu artigen Unte1suchu‘ng§ - ﬂ¢
gegeben, auf welche sonsten die Analysis Lkeinen ' Einfluss
b . - ; - - --
zn haben scheinen mochte. Die Frage war: Man soll mit el
nem Springer auf einem Schachbrette alle 6% Plitze dergestalt
. . .
durchlaufen, dass derselbe keinen mehr als einmal betrete. Zu

diesem Ende wurden alle Platze mit Marquen belegt, welche '

bey Berithrung des Springers weggenommen wurden. Es
wurde noch hinzugesetzt, dass man von emem gegfahenen
Platz den Anfang machen soll. Diese letziere Bedmgu-ng
schien mir die Frage hochst schwer zu machen, demn 18‘11
hatte hald einige Marschrouten gefunden, bey welchen mir
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aber der Anfang musste freygelassen werden. Ich sahe aber,
wenn die Marschroute in se rediens wire, also dass der
‘Springer .von dem letzten Platz wieder auf den ersten sprin-
‘gen_ kénnte, alsdann auch diese Schwierigkeit wegfallen

- wirde. Nach einigen hieriiber angestellten Versnchen hahe

ich endlich eine sichere Methode gefunden, ohne zu pro-
biren, soviel dergleichen Marschrouten avsfindig zu machen,

- als man will, (doch ist die Zahl aller méglichen nicht un-

endlich). Fine solche wird in beygehender Figur vorgestellt:
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5% 0 | 35 ) 56 | &7 | 42 | 33

39136 | 55 | 48 | &1 [ 34 | 59 | 16

50 | 53 | 38 | 57 | 62 | &5 | 32 | 43

37 |12 [ 29 | 52 [ 31 | 58 | 19 | 60

28 | 51 | 26|63 120 |61 {4k} 5

11 | 65 | 43 130 |25 | 6 |21 | 18

127129 |16]23! & 7i

1 |10 |15 | 2% | 3 | 8 |17 |22

Der Springer springt nebmlich nach .der Ordnung der
Zahlen. Weil vom letzten 6% auf N. 1 ein Springerzug ist,
s0 ist diese Marschroute in se rediens.

Hier ist noch diese Eigenschaflt angebracht, dass in areolis
oppositis die differentia numerornm allenthalben 32 ist.

Euler,
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